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Kövess hadserege Delatynnál harcol — Äz oroszok támadásait a 
Kapui vidékén visszavertük — Zalosczópél az oroszok a Sereth 
iobhpartjára hatoltak — Az olaszokat Selznól és a Dolomitokban 

megvertük — A németek újabb térnyerése Verdünne!
Debrecen, augusztus 6.

Az orosz hadszíntéren tegnap folyt harcok 
a központi hatalmak seregeinek kedveztek. A 
trónörökös főparancsnoksága alatt álló front 
.iobbszárnya visszaverte azokat az orosz tá­
madásokat, melyek a bukovinai határon levő 
Kapui hegység ellen irányultak. A hadcsoport 
centrumában, Jablonicától.és Tartarowtól délre, 
folytattuk előnyomulásunkat. — A csatlakozó 
frontszakaszon, Delatyn vidékén, az orosz elő­
retörések meghiúsultak; ez arcvonalrész fölött 
az iwangorodi győző, a Szerbia és Montenegro 
elleni hadjárat dicsőséges vezére. Kövess Her­
mann vezérezredes vette át a parancsnokságot. 
A Strypa-Koropiecz szakaszon nyugalom ural­
kodott. A Sereth mentén elkeseredett küzdelem 
folyik; az oroszok Zalosczc fölött átkeltek a 
folyó nyugati partjára, itt azonban mindezideig 
nem vethették meg lábukat, a harcok még nem 
nyertek befejezést. Wolhyniában a Stoehod- 
menti osztrák-magyar csapatok Stobychwától 
délre jelentős helyi sikert vívtak ki.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

As oross háborít
HBfer jelenté»#

Ruskij uj megbízatása
Basel, augusztus 6. Mint egy bukaresti 

távirat jelenti, a L‘ IndépVndance Roütimne a 
határterületről arról értesül, hogy Ruskij tá­
bornok nem visel parancsnoki állást az orosz 

iiv.11 ív <uiauvi..«w, \hadseregben, hanem összekötő tiszt Brussilow 
a vezérkar főnökének helyettese.1 és a hadügyminiszter között. Ruskij folytonosan

I utón van Pétervár és Kiew között.
S uémet feleuté® Sasonow agitál Stürmer ellen
Berlin, augusztus 6. — (Miniszterelnökség /m-.«™»- Táviratisajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése Pétervár, augusztus 6. (Magyar Távirat,

Fath tábornok szövetséges csapatai Zara- 
czeimél, Stobychwától délre, most már be- 
fejezett győzelmes harcokban 4 orosz tisztet 
és .300 főnyi legénységet fogtak ei és 5 gép­
fegyvert zsákmányoltak.

HŐFER altábornagy,

Budapest, augusztus 6. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg altábornagy 
hadsereg-harcvonala: A Kapui vidé­
kén számos orosz támadás hiúsult meg. Jablo- 
nicától és Tartarowtól délre az osztrák-magyar 
és a német csapatok az ellenség heves ellen­
állása dacára elönyomulnak.

Kövess vezérezredes hadserege Delatyn- 
tói délnyugatra erős orosz előretöréseket vert 
vissza.

Odább északra nincs nevezetesebb ese- 
mény.

Hindenburg tábornagy had- 
sere g-a re vonala: Zalosczénél a Sereth- 
völgy nyugati lejtőin elkeseredetten és válta­
kozó eredménnyel folyik a harc.
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a keleti hadszíntérről:
Hindenburg tábornagy arc­

vonala: Zareczentöi délre (a Stochod mel­
lett) egy , az ellenségtől megszállva tartott ho­
mokdombot megtisztítottunk. Az ellentámadá­
sokat visszavertük. 4 tisztet és 30(1 főnyi le­
génységet elfogtunk és 5 gépfegyvert zsákmá­
nyoltunk.

Zaloscze mellett és attól északnyugatra az 
oroszok eljutottak a Sereth nyugati partjára.

Károly főherceg altábornagy 
arc vonala: Bothmer gróf tábornok had­
seregénél különös jelentőség nélküli előtérhar­
cok voltak.

A német csapatok a Kárpátokban további 
sikereket értek el.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Ä I)n]ester-menti harcok
Krakő, augusztus 6. Stanislau városban, 

jóllehet 23 kilométernyire fekszik a harcvona! 
tói, hallani lehetett az ágyudörgést. A városban 
teljes nyugalom uralkodik, két nap óta nem 
hallatszik már dgyuszó. Az oroszok arra hasz­
nálják fel a beállott nyugalmat, hogy az arc­
vonal egyes szakaszain halomszámra fekvő 
halottaikat eltemetik. Stanislau vidékén gyakran 
jelennek meg orosz repülők, de ágyúink mindig 
elriasztják őket. A városi lakosság egy része 
elmenekült ugyan, akik azonban ott maradtak, 
nyugodtan viselkednek. A hatóságok és a posta 
szabályszerűen működnek, a vasúti forgalom is 
rendes. Napközben elég élénk a forgalom, de 
este tiz órakor már egészen kihalt a város.
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iroda.) Sasonow volt külügyminiszter tegnap 
Buchanan angol nagykövettel visszatért Péter- 
várra. Sasonow és Buchanan erős agitációt ké­
szülnek kifejteni Stürmer miniszterelnök kül- 
iigyminisztersége ellen. Sasonow egy gyűlésen 
kijelentette, hogy reméli, nemsokára újból átve­
heti a küliigyek vezetését, amivel a népek szö­
vetségének szelleme is visszatérne. — Sasonow 
naponkint órák hosszáig az angol nagy'kövct- 
ségen tartózkodik.

A* ol»a* bábom
Budapest, augusztus 6. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Az lsonzo-arcvonalon a görzi hídfő és a 
doberdoi fensik ellen irányított erős tüzérségi 
tűz változatlan hevességgel tartott. — Redi- 
qugliától keletre és Selznél levő állásaink elleni 
egyes előretöréseket visszavertünk. Görz vá­
rosa a tegnapi bombázástól súlyosan szenve­
dett; az irgalmasok kórházát telitalálatok szét­
rombolták és több halálesetet okoztak.

A tiroli keleti arcvonalon a Paneveggio- 
szakaszon levő magaslati állásaink állandóan 
heves tüzérségi tűz alatt állanak. Egyes olasz 
zászlóaljak elszigetelt előretörései az ellenség 
legsúlyosabb veszteségei mellett hiúsultak meg.

A Val Suganától délre saját osztagaink egy 
kisebb előretörésük alkalmával 2 tisztet és 76 
főnyi legénységet fogtak el és 5 gépfegyvert 
zsákmányoltak.

HŐFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
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Tengerbe zuhant olasz léghajó
Budapest, augusztus 6. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri 
eseményekről:

Augusztus 5-én délután egy ellenséges 
léghajó délnyugat felől nagy magasságban 
Lissa sziget felé tartott A léghajó a sziget kö­
zeléből égve a tengerbe zuhant és elsülyedt.
Egy torpedó-flottillánk, amely nyomban ott 
termett, már csak a léghajó egyes roncsait, 
köztük a léggömb burkolatának maradványait 
és egy mentő tömlőt tudta kihalászni. A lég­
hajó utasai közül hosszas keresés ellenére sen 
kit sem lehetett megtalálni és megmenteni.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

A belera-franoia, harotór
Berlin, augusztus 6. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszdüás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Poziéresnél a harcok még tartanak. Este 
az ellenség részleges támadásai a Foureaux 
erdőnél és a Sommetól közvetlenül északra 
meghiúsultak.

A Maas-területen különösen a folyótól 
jobbra mindkét fél tüzérsége erős tevékenysé­
get fejtett ki. Thiaumont egykori erődjéért el 
keseredett gyalogsági harcok folynak. A fog­
lyok száma a fleuryi területen 16 tisztre és 576 
főnyi legénységre emelkedett. A Chapitre-er 
dobén tegnap további előhaladást tettünk. Itt 
sebesületlen foglyokban 3 tiszt és 227 főnyi le­
génység jutott kezünkre.

Vermellestöl északkeletre, az Argonneok 
ban és a Combres-magaslaton eredményesen 
robbantottunk. Ellenséges járőröket több he 
lyen visszavertünk. Saját vállalkozásaink Croa 
nollenél és a Combres-magaslaton sikerrel 
jártak.

Egy ellenséges repülőgépet Frominellestöl 
északra védőtüzelésünkkel, egy másikat pedig 
Bapaumetól északnyugatra légiharcban lőt­
tünk le.

LEGFELSŐBB HAD VEZETŐSÉG.

Az elakadt angol oífenziva
Rotterdam, augusztus 6. Az angol lapok je­

lentései szombaton este igy összegezik az el 
múlt hét harcait: E hét harcai főképpen a 
Thicpval és Guiliemont közötti dombláncolat 
néhány pontjáért folytak. A múlt hét szombat' 
ján az angol vonalat egészen Guiliemont pálya­
udvaráig toltuk előre. Hétfőtől csütörtökig meg­
erősítettük állásainkat és néhány újabb kisebb 
előrenyomulást tettünk. A köd megnehezítette 
a légi felderítést, mig az ellenség számára le­
hetővé tette, hogy uj ütegeket állítson föl. — A 
rossz látási viszonyok megnehezítették az ágyú­
zást, úgy, hogy gyalogsági támadásaink szii 
neteltek. A németek az előhozott erősítésekkel 
sem tudtak semmit sem visszafoglalni. Két első 
fő védelmi vonalukat elfoglaltuk s a németek 
most rögtönzött állásokban vannak. Az angol 
csapatok a magaslatok csúcsairól tekintenek le a 
síkságra, kelet felé.

Asquith a helyzetről
Rotterdam, augusztus 6. Londonból jelen­

tik : Asquith miniszterelnök egy Londonban tar­
tott nagygyűlésen beszédet mondott a helyzet­
ről. Szerinte az ellenségen a kimerültség jelei 
mutatkoznak. Hosszasan foglalkozott a néme­
tek állítólagos kegyetlenkedéseivel, majd arról 
beszélt, hogy a végső cél érdekében minden 
erőt koncentrálni kell. A gyűlésen határozatot 
hoztak, hogy a háborút az igazság és a sza 
badság eszméjéért a győzelmes befejezésig 
folytatják,

Ha nem sikerül a nagy oífenziva
Bern, augusztus 6. A Berner Tagblatt je­

lentése szerint a francia kamara titkos ülése tá­
volról sem folyt le olyan simán, mint ahogy 
az arról közölt tudósítások szóltak. Több mint 
500 képviselő volt jelen és ezek közül több mint 
200 Briand ellen szavazott. Briand már azon 
a ponton volt, hogy leköszön, azonban CU’men- 
ceau és mások visszatartották, mert a nagy 
oífenziva küszöbön állott és ezt mégis be kel­
lett várni, mielőtt a kormányban változás tör 
ténik. Ha azonban a mostani oífenziva újra ká 
tyuba jut, ha megint százezreket áldoznak föl 
néhány kilométernyi területnyerésért, akkor a 
francia nép nyomása olyan erős lesz, hogy a 
kormánynak engednie kell, illetve kénytelen lesz 
lemondani, hogy a béke bekövetkezhessek.

Angol hivatalos jelentés 
Casement kivégzéséről

London, augusztus 6. A sajtóiroda Case­
ment kivégzéséről hivatalos jelentést adott ki, 
melyben a következőket mondja:

A kormány valamennyi körülmény is 
mételt mérlegelése után elhatározta, hogy a 
Casement ellen hozott Ítéletnek szabad utat en 
ged. Casementet azért Ítélték el és büntették 
meg, mert a legsúlyosabb árulást követte el az 
ellen a birodalom ellen, amelyet előbb szolgait 
és mert eszköz volt Németország kezében. A 
kormány a biinpör befejezése után olyan bizo­
nyító eszközök birtokába jutott, amelyek szerint 
Casement a német kormánnyal megállapodást 
kötött. — A megállapodás határozottan azt kí­
vánta, hogy egy ir dandárt, amelyet Casement 
foglyokból akart alakítani, Egyptom ellen küld 
jenek.

A Deutschland útja hazafelé
Basel, augusztus 6. A Basler Nationalzei­

tung jelenti Newyorkból: Minthogy a Deutsch­
land elindulása után nem hallottak ágyulövést, 
itt azt hiszik, hogy König kapitánynak sikerült 
elérni a nyílt tengert és kijátszotta a szövetsé­
gesek őr ha jóit.

ben az ellenségnek sikerült megvetnie a lábát.
A balszárnyon nem voltak említésre méltó ese­
mények.

Nagy csata a Suez - csatornánál
Konstantinápoly, augusztus 6. — (Magyar 

Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli augusztus 
5-ikén:

Egyptomi front: Augusztus 3-án délelőtt 
előretolt csapataink megszállták az El-Rabih— 
Katia—Abutell vonalat és felderítő osztagaikkal 
eljutottak a Katidtól 8 kilométerre északkeletre 
levő Rumanié- ig. Suez tói keletre kisebb össze­
ütközés volt egyik előörsállásimk és egy ellen­
séges lovasosztag között.

(El-Rabih két kilométerre van északra 
Abutelltől és öt és fél kilométerre délkeletre Ka- 
tiától.)

Az arcvonal többi részéről semmi jelenteni
való.

London, augusztus 6. Az egyptomi főpa­
rancsnok táviratozza augusztus 4-ikén este 11 
órakor: Az augusztus 3-ikáról 4-ikére virradó 
éjszaka egy 14,000 főből álló török haderő 
megtámadta állásainkat Romámnál Portsaid­
tól keletre hét-nyolc mértföldes fronton. 4-én 
este a törökök nem tudtak sikert elérni a mi 
megerősített állásainkkal szemben. — A harc 
ránk nézve kedvezően folyik a déli szárnyon, 
ahol 400 foglyot ejtettünk. Flottánk jelentéke­
nyen támogatta a harcunkat a Din a Bayból. A 
harcok még tartanak.

Féltik a kanadai munició- 
gyárakat

Rotterdam, augusztus 6. Kanadában való­
sággal betegséggé fokozódott az a félelem, hogy 
a németek merényletet fognak elkövetni a hadi 
szergyárak ellen. A kanadai kormány áltál a 
Niagara vízesésen és Ontarioban létesített lő 
porgyárakat a kanadai határ mentén óriási 
drótsövényekkel védik. A gyárak katonai őrsé 
gét rendkívül megerősítették. A gyárral szom­
szédos Viktória-parkot elzárták a közönség elől, 
mig éjszakánkat az egész környéket nappali 
világossággal világítják. A gyárak mellett el 
haladó vonatoknak katonai kíséretet kell föl­
venniük.

A törökök karcai
Török győzelem a Kaukázusban

Konstantinápoly, augusztus 6. — (Magvar 
Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti: 

Irak-front: Változatlan.
Perzsia: Az orosz fronton nem volt vál­

tozás.
Kaukázus-front: A jobbszárnyon lefolyt 

hadműveletekről nem érkeztek jelentések. — A 
centrumban az oroszok tegnap is megújították 
támadásaikat állásunk ellen, amelyek Erzin- 

lantól mintegy 22 kilométerre nyugatra, Kil- 
kitől 40 kilométerre nyugatra és a két pont kő 
zött észak felé haladnak körülbelül 60 kilomé­
ter szélességben. A harc néhány szakaszon el 
keseredett volt. Csapataink szuronytámadással 
visszafoglalták az állások egy részét, amelyek-

Jt balkáni harotér
Höfer jelentése

Budapest, augusztus 6. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, augusztus 6. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentést 
a Balkán-hadszintérről:

Semmi újság.
LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Szerb csapatok Florinában
Genf, augusztus 6. A Le Journal tudósítója 

jelenti Athénből: Florinába szerb csapatok ér­
keztek és megszállották az összes középülete­
ket. A görög hatóságok tiltakozására a szerb 
csapatok parancsnoka azt felelte, hogy a tilta­
kozás tárgytalan és csak annyit ígérhet meg, 
hogy az épületek nem fognak kárt szenvedni.

Románia döntés előtt
Kihallgatások a királynál
Bukarest, augusztus 6. (Magyar Távirati 

Iroda.) A király tegnap kihallgatáson fogadta 
Stere Konstantin jassy-i egyetemi tanár, kama­
rai képviselőt és Eeredike kamarai elnököt, akik 
mindketten a központi hatalmak hivei. Marghi- 

\ Inman Sándor volt miniszterelnök ma reggel 
ide érkezett, úgyszintén a beteg Filipesku is.

Várakozó állásponton
Szófia, augusztus 6. A félhivatalos Echo 

\áe Bulgaria bukaresti értesülés alapján a követ­
kezőket közli: Bukarestben a kedélyek végre 

I megnyugodtak. A mozgósítás hírét megcáfol­
ják és a hadgyakorlatokat sem tartják meg. Az 
Oroszországból érkezett muníció jelentéktelen 
dolog és a román kormány továbbra is a sem­

legesség várakozó álláspontját foglalja el.



i

»U-
:v gJJ

X-*S

1916. augusztus 7.________ ___________

München, augusztus 6. — A Münchener 
Neueste Nachrichten írja: A központi hatalmak 
katonailag és gazdaságilag is abban a helyzet­
ben vannak, hogy nyugodtan szemlélhetik a 
román politika alakulását. Ha Románia be fogja 
látni, hogy saját érdekében van továbbra is fen- 
tartani szigorú semlegességét, vagy csatlakozni 
a központi hatalmakhoz, annál jobb, ha azon­
ban nem igy történik, akkor a központi hatal­
mak szövetségeseikkel, Bulgáriával és Török­
országgal együtt eléggé fel vannak készülve 
ahhoz, hogy a megfelelő erővel szánjanak 
szembe Romániával is.

OEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

sikkasztás

Andrássy Gyula gróf 
a német császárhoz ment

A bécsi német nagykövet Tiszánál
Berlin, augusztus 6. A Berliner Zeitung arn 

Mittag jelenti Budapestről:
Fürstenberg gróf budapesti nemet császári 

főkonzul meglátogatta Andrássy Gyula grófot 
és átadta neki a német császár meghívó leve 
lét. — a meghívásnak megfelelően Andrássy 
Gyula gróf Berlinbe utazott és onnan a nagy 
főhadiszállásra megy, ahol a császár kihallga 
táson fogja fogadni.

Nyilván Andrássynak a német császárhoz 
való utazását magyarázza meg az alábbi táv­
irat is:

Bécs, augusztus 6. Tschirsky német nagy 
követ tegnap délután a Magyar Házban meg­
látogatta Tisza István gróf miniszterelnököt ke­
véssel elutazása előtt és félóra hosszat tanács­
kozott vele.

1$ knnit ad a hadsartpk 
a debmai református

A Rákóczi-harang itthon marad

A debreceni református egyház templomai­
ból útra kelnek a harangok, hogy részjegyé­
nek a magyarság óriási harcában, amelyet a 
többiekkel együtt a hős debreceni fiuk vívnak 
északon, keleten, nyugaton, délen, szárazon és 
vizen. Ha majd mint ágyuk fognak megszólalni 
a debreceni hősök csatájában, talán még a 
hangjukat is meg fogják ismerni azok, akiknek 
azelőtt a békét, az isteni igazságot hirdették.

Debrecenből, illetve Debrecen református 
templomaiból összesen 13 nagyobb harangot 
visznek cl. úgy, hogy minden templomban csak 
egy harang marad. Itthon marad a Nagytemp­
lom Rákóczi-harangja is. A templomok közül 
3 harangot ad a Nagytemplom, 2—2 harangot 
ad a Kistemplom, az Árpád-téri, a Kossuth-téri, 
és az ispotály! templom.

Ezeket a harangokat azonban csak akkor 
fogják beszállítani, ha a beszállítást a hadügy­
minisztériumból kérni fogják. Akkor a haran­
gokat leszerelik állványaikról és beszállítják a 
Eémközpontnak, amely a fómnemüeket gyűjti.

Természetes, hogy az egyháznak a had­
ügyi kormány megtéríti a harangok árát, de 
Baltazár Dezső dr. püspök intenciója szerint a 
háború folyamán más fémből nem öntetnek ha­
rangot, amire most annál kevésbbé van szük­
ség, mert egy-egy harang megmarad a temp­
lomokban s ez a háborús időben megteszi a 
szolgálatot, amíg társai a harctéren a béke 
hangja helyett a háború hangján fognak be 
szélgetni. De azért ezek is. azok is a békét szol­
gálják, minél jobban eleget tesznek kötelessé­
güknek ott a harctéren, annál közelebb hozták 
a békét.

A Debreceni Első Takarékpénztárnál föl­
fedezett sikkasztás ügyében ma teljes erélylyel 
tovább folyt a vizsgálat, amely az általunk már 
tegnap ismertetett adatokon kivül újabb dolgo­
kat nem vetett föl. A közönség érthető érdeklő­
déssel kisérte az ügyet, amely azonban csupán 
a bűncselekmény természeténél fogva okozott 
feltűnést, azonban a takarékpénztár üzletfelei kö 
zött — ami különben teljesen érthető — semmi 
hatása nem volt.

Haranghy Györgyöt ma hallgatta ki Aczél 
Jenő dr. törvényszéki jegyző. Haranghy teljes 
nyugodtan viselkedett, megtörtség nem látszott 
rajta és a hozzá intézett kérdésekre bizonyos 
apátiával, de precízen és egyenesen válaszolt. 
Nem kertelt, teljes beismerő vallomást tett, úgy, 
hogy a vizsgálóbíró már a mai napon átte- 
hette az iratokat a kir. ügyészséghez. Mint ér­
tesülünk, a kir. ügyészség holnap terjeszti elő 
a vizsgálat elrendelése iránti indítványát.

Harang h y György az előzetes letar­
tóztatás ellen nem élt felfolyamodással. Ugyan­
abban a cellában nyert elhelyezést, amelyből 
szombaton délelőtt Rónay György dr. minisz­
teri segédfogalmazót bocsátották ki.

Haranghy György letartóztatásának érde­
kes előzményei vannak. A takarékpénztár igaz­
gatósága tegnap délelőtt, amikor már megálla­
pította a sikkasztás tényét, értesítette a rendű 
őrséget, amely két detektívet küldött ki azon­
nal Haranghy lakására, egyet pedig a takarék 
pénztárhoz. Haranghy akkor még a takarék- 
pénztár helyiségeiben tartózkodott, de már­
tudta, hogy tizeiméinek nyomára jöttek és le 
leplezték. Amikor a detektívet, akit belépésekor 
megismert, a takarékpénztár helyiségeiben meg­
pillantotta, vette a kalapját, elhagyta a takarék 
pénztár épületét és egyenesen a vizsgálóbíróhoz 
ment, ahol megtette önmaga elleti a följelentést.

A Debreceni Első Takarékpénztár igazga­
tósága és felügyelő bizottsága szinte szünet 
nélkül folytatja a könyvek megvizsgálását, 
amely azonban a már ismert eredményeken ki­
vül egyebet nem derített ki, úgy, hogy az elsik­
kasztott összeg a már tegnap jelentett 348,130 
koronát nem haladja meg. Ezt az összeget fia- 
ranghy összesen 76 hamis váltó beillesztésével 
fedezte.

Az igazgatóság és a felügyelő bizottság re­
víziója ma, vasárnap is folytatódott s ebben a 
munkálatban, mint a felügyelő bizottság tagja, 
Grüner Tivadar, a Pesti Hazai Első 1 a karék 
pénztár Egyesület ügyvezető igazgatója is 
résztvesz; itt tartózkodik továbbá a Pesti Hazai 
képviselőjeként lovag Wolcsinsky Gusztáv, a 
számvevőségi ügyosztály főnöke is. A revízió 
és a vizsgálat természetesen hetekig tart, mert 
másfél évtizedre, sőt ennél is messzebb terjedő 
időre vonatkozóan nézik át részletesen az ügy­
menetet. . ..

Haranghy György ismerősei koreben kü­
lönösen az kelt érdeklődést, hogy Haranghy 
hova tette azt a nagy összegű pénzt, 350,000 
koronát, mert senki sem ismerte költekező vagy 
éppen pazarló embernek. Az amatőrfényképész- 
kedésen kivül senki sem tud valamely szenve­
délyéről, amelyre ezt az óriási összeget elkerít­
hette volna. Annál inkább föltűnő ez, mert Ha­
rangiénak vagyona nincsen. A Sesta-kertben 
van ugyan egy általa épített villája amely 
azonban erősen meg van terhelve. Volt egy 
háza is a Péterfia-utcán, de ezt a város már

évek előtt kisajátította; a kisajátítás alkalmá­
val meglehetős nyereségre tett szert. Rendkívül 
nagy szeretettel viseltetett családja és gyerme­
kei iránt, akiknek neveltetéséről nagy figye­
lemmel gondoskodott s akiknek kitűnő nevelést 
is adott.

Haranghy Györgyön az utóbbi időben már 
észlelhető volt valami elváltozás, bár azelőtt is 
magába zárkózott és magának élő ember volt, 
az utóbbi években már szinte komor volt és 
mig az az előtti években el-elment nyaralni, a 
legutolsó időkben ezt sem tette meg. Csupán a 
fényképezésnek élt s e téren európai neve volt 
s nagy világkiállításokon — igy többek közt 
a londonin is — első dijakat nyert. Az elmúlt 
hónapokban már megszokott kávéházába sem 
járt, onnan is elmaradt. Elvonultsága azonban 
nem tiint föl, mert ismerősei tudták, hogy mi­
lyen zárkózott ember s igy senki sem gondolt 
arra. hogy ez elvonultság milyen rettenetesen 
kiizködö lelkiállapot következménye volt. Per­
sze, amig csak módjában állott, igyekezett föl­
tartóztatni végzetét. Erre vall, hogy most, a 
mikor az intézetnél a félévi zárlati munkálatok­
hoz fogtak, a váltó-leltár elkészítésére ajánlko­
zott; nyilván tartott attól, hogy a régóta rej­
tegetett visszaélések napfényre kerülnek. Mivel 
azonban neki a titkári hivatalban is sok dolga 
volt, nagy elfoglaltságára való tekintettel nem 
vették igénybe ajánlkozását és váltó-osztály­
főnöki minőségében szerzett gyakorlatát.

* * *
— Mangra Vazul lett a nagyszebeni érsek- 

metropolita. Nagyszebenből táviratozzák: A 
görög-keleti román egyház kongresszusa, a 
mely tegnap reggel kezdődött Mustu Filaret 
karánsebesi archimandrita elnöklete alatt, ma 
délelőtt töltötte be a Metianu János elhalálozá­
sával megüresedett érsek-metropolitai méltósá­
got. A kongresszus a leadott 114 szavazatból 71 
szavazattal Mangra Vazul országgyűlési kép­
viselőt, a nagyváradi püspöki helynököt válasz­
totta érsek-metropolitává, mig a többi 43 sza­
vazat Christen Miron karánsebesi és Papp L 
János aradi püspök között oszlott meg. A vá­
lasztás eredményét a kongresszus tagjai nagy 
lelkesedéssel fogadták.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter ki­
nevezte Sidjanin János kátaszteri főmérnököt 
a Vili. fizetési osztályba. Vámos János, Vizer 
Ferenc felmérési gyakornokokat a KI. fizetési 
osztályba mérnöksegédekké a debreceni 12. 
felmérési felügyelőségnél.

- Az állami tisztviselők gyermekeinek 
nevelési segélye. A hivatalos lap mai száma 
kormányrendeletet közöl, amely az állami al­
kalmazottak gyermekeinek nevelését előmoz­
dító segítségekről szól. Ezek lehetnek ösztön­
dijak, ingyenes nevelőintézeti helyek, gyakor­
lati ipari és kereskedelmi kiképzés. A segítsé­
get a miniszterelnökségtől kell kérni s azt egy 
bizottság szavazza meg és a miniszterelnök 
utalványozza.

— Megható gyászjelentés. Kun Imre
hódmezővásárhelyi gazda 64 éves korában 
meghalt. — Az ő gyászjelentéséből való ez a 
megható rész: „Gyászolják özvegyén kívül 
gyermekei: Kun Rozália férjével Vetro Jó­
zseffel, ki orosz fogságban van; Kun Imre 46-os 
katona, leikével az égben, mert a szerb harc­
téren hősi halált halt; Kun József 46-os katona, 
ki a budapesti hadikórházban fekszik sebesül­
ten; Kun István, ki az olasz harctéren küzd; 
Kun Emmike. továbbá összes unokái, az egesz 
atyafiság és a jószomszédok, ióbaratok. Aldas 
és béke poraira!“

_ A szerelem mindig aktuális témáját
öleli fel az Uránia mai sláger-filmje, a „Vérző 
szivek“ nagy hatású négy felvonásos szerelmi 
dráma, a pompásan megrendezett es nagy­
szerűen átdolgozott film nagy sikerre tarthat 
számot. • -
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— Lelkész-hallgatás. Az ugocsamegyei 
Tekeháza református gyülekezetének egy bi­
zottsága ma Debrecenbe jött paphallgatásra. A 
paphallgatás az Árpád-téri templomban volt, 
ahol két segédlelkész tartott prédikációt es pe­
dig F ó r i s Endre, a jeles és nagy képzettségű 
debreceni segédlelkész, akinek szép szónokla­
tait a debreceni hi vek jól ismerik és Dancs- 
h á z y Sándor, a külföldről most hazatért fia­
tal segédlelkész. A bizottság teljes megelégedés­
sel távozott. _ ,

— Leégett a gácsl posztógyár. Losoncról 
táviratozzák, hogy a Gácsi Magyar Posztó és , 
Pokrócgyár vasárnap virradóra leégett s telje- í 
sen elpusztult. Az elraktározott 160,000 korona 
értékű gyapjú megsemmisült. A gyár vasár-1 
nap délután még lángokban állott. A kár az egy 
millió koronát meghaladja, amely azonban biz­
tosítás- utján megtérül. — A tüzet valószínűleg 
gyújtogatás okozta. A vizsgálat folyamatban
van. i I

—. Signum laudis. A király elrendelte,' 
hogy Nánási Oláh Tibor 2. honvédhuszárezred- 
beli századosnak a legfelsőbb dicsérő elisme­
rés újólag, Liptay György 3. honvédgyalog- 
ezredbeli századosnak a legfelsőbb dicsérő el­
ismerés tudtul adassék.

Általános nösülési engedély a katona­
ságnál. Az „Őrszem“ citnii katonai lap irja:
A hadvezetőség mindazok számára, akik a ha­
bon; alatt tényleges szolgálati kötelezettségük­
nek megfeleltek, vagy pedig mint póttartaléko­
sok. első katonai kiképeztetésüket elnyerték, a 
törvényes szolgálati idő. illetve a nyolc heti 
első katonai kiképzés leteltével — általános há­
zassági engedélyt adott ki. Az említett időpont 
után tehát a házasságot meg lehet kötni kért 
katonai engedély nélkül is. Ez időpont letelte . 
előtt azonban a házasságkötéshez minden egyes 
esetben a felső parancsnokság engedélye szük­
séges. — E rendelkezések nem vonatkoznak 
azokra az altisztekre, akik továbbszolgálatra 
jelentkeztek. Ezekre nézve az eddigi intézke-, 
dés az irányadó.

— „Hogy szabaduljak a barátnőmtől?"
Az Uranus helyiségében — Korona-passage 
(Csapó-utca) — vendégeskedő Apollóban ma 
két neves és érdekes újdonság kerül bemuta­
tóra Az egyik egy detektivdráma. melynek 
cime: „A társadalom hiénái“. Ez érdekfeszitö 
darabban a legjobb dán színészek szerepelnek, 
ami garantálja, hogy a film elsőrendű. — A má­
sik filmujdonság egy kacagtató bohózat, mely­
nek time: „Hogy szabaduljak a barátnőmtől? 
Az ötletes bohózat három felvonáson keresztül 
kacagtatja a közönséget. Főszereplők: Mizzi 
Wierth, Heinrich Peer és Henry. Benden, a 
legjobb német vígjátéki színészek. Az előadá­
sok 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A bírónak történetesen valami dolga akadt, 
nem volt a községházán. Ez éktelen haragút 
lobbantotta az „őrmestert“ aki a katonaság 
megbízottjának adta ki magat. Amikor azután 
a biró előkerült, szigorúan megbírságolta — 
hat koronára. Ugyanitt a katonaszökevény több 
mint 300 koronát ellopott.

Ipró hirdetések

— Az Aspirator mosógép. Még csak két j 
napig mutatja be Freud Sándor vállalkozó aj 
Bika kistermében az általa Debrecenbe hozott j 
Aspirator mosógépet, amelynek csodás műkö­
dése, olcsósága, jósága és takarékossága koz- j 
ismertté lett a háziasszonyok körében. Ma is 
tömegesen vásárolták meg a gépeket. Miután 
Freud Sándornak más városokban is be kell 
mutatnia a gépet s egyedárusitást kell fölállí­
tania. a vállalkozónak el kell utaznia Debrecen­
ből. bármennyire elhalmozzák_ is megrendelé­
sekkel és megkeresésekkel. Ezért arra hatá­
rozta magát, hogy Debrecenben is egyedáru- 
ságot állít föl. Miután ilyen kitűnő és hasznos 
cikkről ran szó, igen nagy jövedelemről van 
szó az egyedárusitó részére — amit biztosit 
a közönség folyton fokozódó érdeklődése, a 
vételek és az eddigi nagy eredmények. Freud 
Sándor ezért vállalkozót keres, aki e jövedel­
mező egyedáruságot elvállalja.

— Katonaszökevény, aki megbírságolja a 
községi bírót. Pécsről írják nekünk: A szent- 
lörinczi csendőrség elfogta Győr egy István 
drávafoki születésű katonaszökevényt, aki 
egyre-másra követte el Baranyamegye terü­
letén a lopásokat. Györegy István viselt dol­
gait most deríti ki a csendőrség. Ezek sorában 
nem az utolsó helyet foglalja el az az eset, a 
mikor a katonaszökevény megbírságolt egy 
községi bírót. Huszárőrmesteri ruhában szél- 
hámoskodott a jeles férfin. Igv ért cl S. köz­
ségbe, ahol elsőnek a községi birót kereste.

Mibe kerülnek a monarchiának 
a hadifoglyok?

Ez a kérdés sokszor felvetődött már a kö­
zönség körében, többé-kevésbbé komoly formá­
ban és meglehetős fantasztikus kitalálásokul 
adva alkalmat. Annál nagyobb érdeklődésre szá­
míthatnak azok a hivatalos, tehát hiteles ada­
tok. melyeket most a fogolytáborokról a had- 
ügvminisztérium iiitcndatura-osztályáncik lapjci 
tesz közzé a következőkben: •

Ausztriában és Magyarorszagban a hadi- 
Í foglvok száma keretszámmal 1 millió. Ezek- 
i nek' ellátása fejenkint és naponkint 90 fillérbe 
1 kerül, ami évenkint 320 millió korona. Az or- 
: személyzet zsoldja és élelmezése naponkint 
250,000 koronára rúg. ami egy évre 90 millió 
korona. Ágynemű és takaró egy hadifogoly re- 

j szere évenkint 30 koronával. íimi összesen 30 
I millió korona. A kisebb szüksékletek fejenkint 
: o fülért tesznek ki, ami 1 millió fogoly után 
évenkint 20 millió koronára rúg. Minden fogoly 
ruházata (1 montur, 1 köpeny, egy pár csizma,
2 garnitúra fehérnemű) 100 koronába kerül; ez 
összesen 100 millió korona.

4 fogolytáborok költségei fejenkint 300 ko­
ronára rúgnak, minthogy cgv 10,000 fogoly ré­
szére épült tábor tapasztalat szerint 3 millió 

■ koronába kerül. Az évenkinti kiadások tehat a 
következők:

Ellátás ............ 32C 000,000 K
őrzés ............... 90 000.000 „
Agy- és ruhanemv 130 000.000 ,.
Kisebb szükséglet 20,000,000 „ 
Fogolytáborok . 300.000,000 ■■ _

összesen 860,000,000 K
A munkára mintegy 400,000 fogoly van 

kiadva, ezek napi munkájának értéke fejenkint 
3 koronára tehető; 200 munkanapot számítva, 
ez egy óv alatt 360 millióra rúg. A gazdasági 
mérleg tehát passzív, mert 860 millió kiadással 
csak 360 millió bevétel áll szemben. Természe-.

. tesen ezek az értékek sem mennek veszendőbe.
A modernül berendezett fogolytáborok a béke; 

i idején is hasznos célokra fognak szolgálhatni,
! mig az ellátás és a ruházat költségeit az ellen- 
' séges államok meg fogják téríteni.
! ‘ Érdekes jellemzést is ád a hivatalos köz­
lemény a különböző nemzetiségű hadifoglyok - 
j ról. Olyan jellemzést, amelyet többé-kevésbbé 
, igazol minden fogolytartó gazda nyilatkozata.

„Az oroszok — mondja a jelentés — lassú, 
jólelkü munkások, akiket mindenre lehet alkal­
mazni. Munkaszerető emberek, akik meg van­
nak győződve arról, hogv minden buzaszállal, 
melyet részünkre aratnak és minden kődarab­
bal, melyet utainkra leraknak, egy lépéssel kö­
zelebb jönnek a békéhez, amely őket hazájuk­
nak visszaadja. A szerbekről csak kevés jót le­
het mondani. Nagyobb igényeik vannak, mint 
az oroszoknak, hajlamuk van a zavargásra és 
sokszor zavarognak is. Minden kérdésben szo­
lidárisak és követeléseiket nem egyenkint. ha­
nem együttesen adják elő. Szigorúan kell őket 
tartani és általában kevés kíméletet és bizalmat 
érdemelnek. Csak szigorú felügyelet alatt lehet 
őket munkára alkalmazni."

Ajrunyal-ssttitél,
srtüáasC itieelem«
«W, meghívásra hé*.
aős la elmegy
Mihály, Ceeíoaal-w. 8*.

Tanuló
felvétetik Félegyházy 
János füszerfizletében.

Peron
kőszenet I. rendű, meg­
rendelésre azonnal ház 
hoz szállít, valamint 
későbbi szállításra elő­
jegyzéseket elfogad. — 
Unió tűzifa és árufor­
galmi részvénytársaság. 
Ispotály-telep 1. Tele­
fon 779. 

Megjelent
Uray Sándor ref. lelkész

il
híselnli sirhalmőra

vigasztaló és megnyug­
tató könyvecske

10-ik kiadása.
Aki ezt a nagy elterje­
dési!, gyönyörűen össze­
állított, egész vászonkö­
tésben lévő, lelket fel­
vidító könyvet még nem 

szerezte be,
1 koronáért

megkaphatja; kiadóhiva­
talunkban, Piac-utca 49.

Eladó kedvező fizetési 
feltételek mellett; 

Hajdúszoboszlón lévő 74 
hold föld tanyával, 

Hajduböszö rményben 
lévő 190 hold föld 
taryával,

Mikepércsi utón 4 hold 
föld,

Halápon 12 hold föld 
k&száló»

Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankjában, 
Kossuth-utca 17. sz.

Xálogoédulát,
törött aranyat, ezüstöt, 
brilliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok-Krámer, 

Arany Bika-bérház 3.

16 darab
6 hetes kacsa eladó. 
Sestakert, Komlóssy-ut 
54. sz.

Somossy László cég
Hajduvármegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők, 
Kötények, Ingek, 

Gallérok, Kézelők
óriási raktára! j

Kardos László
Debreczen, Kossut h-u. 9.
Legjobb hirü üzletében nagy választék 
áll a t. közönség rendelkezésére min­
dennemű nyári és fürdő-cikkekben 
és pedig : fürdőköpeny, lepedő, uszó- 
ruha, piké- és trikopaplan, dörze- 
töriilközö, fehér és színes zefirek, 
batisztok, kartonok, harisnyák, férfi 
ingek, rövid lábravalók, női hátiét 
fehórnemüek, kertiabroszokban. —

-
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Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város Tanácsa 

ezennel pályázatot hirdet:
a) Koronázási jubiláns alapítványból 

két 600—600 koronás ösztöndíjra ;
b) a Meszena Sándor-féle alapítványból 

egy 600 koronás, iparos felszerelési segélyre 
és két 300— 300 koronás ipari továbbkép­
zésre szolgáló ösztöndíjra.

A Koronázási jubiláris-alap ösztöndí­
jaira pályázhatnak rajztanárképző, vagy 
iparművészeti iskolába járó növendékek ; a 
600 koronás Meszena alapítványra kezdő 
iparosok, első felszerelésük vagy meglevő 
műhelyük fejlesztésére ; a 300—300 koronás 
ösztöndíjra valamely külföldi mühelyi köz­
pontban vagy a Budapesti felső ipariskolá­
ban, továbbképzésre törekvő iparossegédek.

A pályázati kérvényhez csatolni kell a 
képzőművészeti ösztöndíjért pályázóknak 
születési, illetőségi bizonyítványt, a végzett 
tanulmányaikról szóló bizonyítványt és 
sajátkezű rajzokat, festményeket.

Az ipari felszerelési segélyért pályá­
zóknak csatolni kell illetőségi bizonyítványt, 
iparengedélyt, a Kereskedelmi kamarától 
ajánlólevelet és kérvényükben annak a 
mühelyi felszerelésnek leírását, beszerzési 
forrását, melyet megszezni kívánnak.

Az ipari továbbképzés ösztöndíjért 
pályázóknak csatolni kell anyakönyvi kivo­
natot, illetőségi bizonyítványt, szabaduló 
levelet, kérvényükben megjelölendő a hely, 
hol továbbképzésüket felvenni kívánják.

Az igv felszerelt kérvényeket I. év 
augusztus 18-án déli 12 óráig kell a vá­
rosházánál, a polgármesteri titkári hivatal­
ban beadni, mig a rajzok, festmények, I. cm. 
33. sz. alatt teendők le.

Debreczen, 1916 augusztus 3.
A városi tanács.

Nyomatott Hoffmann és Krimovitz könyvnyomdájában. Ferenc József-úi 49., a iöpostáva! szemben.


